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Ｐ１４２ ２ 相似な立体の表面積・体積 

 （Ｐ１４２はやらなくていい。） 

Ｐ１４３□相似な立体の表面積・体積 

ひろげよう 「ひろけようを読んでください。」 

「このひろげようよりも考えやすいいい話があります。」 

 時は、江戸時代。村の居酒屋におさきさんという悪知恵の働く女将さんがいました。 

 そのころはお酒を売るときは一升枡というもので売っていました。 

 「おさきちゃん。一杯くんろ。」といわれるとこんな一升枡に酒をついで売っていました

が、そのうちにお客さんが酔っぱらってくると枡を少しサイズの小さい枡に変えて、さら

に酔っぱらってくるともう一つサイズの小さい枡で売ったのです。はじめの一升枡に比べ

て体積はどのように変わったでしょうか？ 

 

相似比１０：８：６＝５：４：３ 
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      これで体積比は相似比の？「三乗」「ということなんです。」 

 

問２  「問２を読んでください。」 

       （ノ－トに円を描いて赤道ラインを書き込み球をかく） 
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 まとめてくれています。教科書Ｐ１４４の上を読んでください。 

 

  相似な２つの立体で 

 

  相似比がｍ：ｎならば 表面積比は ｍ２：ｎ２ 

 

                       体積比は   ｍ３：ｎ３ 

 

例題１  「例題１を読んでください。」 

      この人形の名前を知っていますか？「マトリョ－シカというロシアの人形です」 

      （実物があればいいのですが、美術の先生が持っているかも？） 

              Ｆ∽Ｇ 

         相似比３：２ 

       表面積比９：４ 

       体積比２７：８ 

 

       Ｆの表面積１４４ Ｇの表面積ｘ    ９：４＝１４４：ｘ 

 

                                          ９ｘ＝４×１４４ 

 

                                            ｘ＝６４ 

 

       Ｆの体積１０８   Ｇの体積ｙ      ２７：８＝１０８：ｙ 

 

                                          ２７ｙ＝８×１０８ 

 

                                              ｙ＝３２ 

 

問３ 

                Ｆ∽Ｇ 

         相似比３：２ 

       表面積比９：４ 
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       体積比２７：８ 

 

       Ｇの表面積２５６ Ｆの表面積ｘ     ｘ：２５６＝９：４ 

 

                                          ４ｘ＝９×２５６ 

 

                                             ｘ＝９×６４＝５７６ 

 

       Ｇの体積２５６ Ｆの体積ｙ         ｙ：２５６＝２７：８ 

 

                                          ８ｙ＝２７×２５６ 

 

                                            ｙ＝２７×３２＝８６４ 

 

 

 

問４  「問４を読んでください。」「やってみましょう」 

 

（１）相似比そのもの３：４ 

 

（２）表面積比 ９：１６ 

 

（３）体積比  ２７：６４ 

 

      Ｆの体積１３５π     Ｇの体積ｘ      １３５π：ｘ＝２７：６４ 

 

                                           ２７ｘ＝６４×１３５π 

 

                                               ｘ＝３２０π 

 

練習問題（宿題として１０分程度） 

１．  相似比 ７．３：２１．９＝１：３ 

 

        体積比１：２７       ２７倍 

 

２．    Ｐ∽Ｐ＋Ｑ 

    相似比２：３ 

    体積比８：２７ 

 

    体積に関してＰ：Ｑ＝８：２７－８＝８：１９ 


